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ГІСТАРЫЯГРАФІЯ  СУДОВАЙ  РЭФОРМЫ 
ВЯЛІКАГА  КНЯСТВА  ЛІТОЎСКАГА  Ў  XVI  ст. 

Ю. П. Доўнар 

Гiсторыя судовых рэформаў на Беларусi заўсёды будзе актуаль-
най тэмай для даследаванняў, тым больш што навуковых працаў па 
гэтай праблематыцы вельмi мала. Нават самi словазлучэннi «прававая 
рэформа» i «судовая рэформа» да нядаўняга часу амаль не выкары-
стоўвалiся навукоўцамi, хаця пра кадыфiкацыю заканадаўства ў XVI 
стагоддзi. і ўвядзенне ў дзеянне агульнадзяржаўных зводаў законаў � 
Статутаў 1529, 1566, 1588 гадоў � пісалася шмат (аднак далека не да-
статкова!). 

Закраналі праблемы дзейнасці судовай сістэмы Вялікага княства 
Літоўскага вучоныя дарэвалюцыйнага перыяду (М.К. Любаўскі [12], 
Ф.І. Леантовіч [11] і інш.). Размова ў іх працах ішла пра такiя важныя 
этапы судовай рэформы, як увядзенне ў дзеянне гродскіх, земскiх i 
падкаморскiх судоў, Галоўнага Лiтоўскага Трыбунала, а таксама аб 
пытаннях працэсуальнага права А. Каравіцкі [18] і К. Малышаў [13]. 

Найбольш поўна и дэталёва пісаў аб шэрагу судовых устаноў 
Вялікага княства Літоўскага дарэвалюцыйны гісторык права, 
прафесар І. І. Лапо [8; 9; 10], чые даследаванні тычыліся дзейнасці 
гродскіх, земскіх і падкаморскіх судоў. Ён падрабязна раскрыў пара-
дак фарміравання гэтых устаноў, іх склад і кампетэнцыю, закрануў 
пытанні стадый грамадзянскага і крымінальнага працэсу, выканання 
судовых пастаноў. Працы гэтага даследчыка былі напісаны на пад-
ставе дэталёвага вывучэння крыніц права і дакументальнага матэры-
ялу. Пры гэтым І. І. Лапо аналізаваў дзейнасць судоў у іх гістарычным 
развіцці, пачынаючы з моманту ўтварэння. 

Вялікая заслуга ў асвятленні шматлікіх пытанняў беларускай 
гісторыі належыць знакамітаму беларускаму вучонаму М.В. Доўнар-
Запольскаму, які закранаў і праблему судовай улады ў Вялікім княстве 
Літоўскім. Ён амаль першы, хто назваў пераўтварэнні ў судовым ладзе 
і судаводстве ХVІ стагоддзя менавіта рэформай. Важна, што ў яго кнi-
зе «Гiсторыя Беларусi», выдадзенай у 1994 годзе, ёсць маленькi пара-
граф у дзве старонкi, якi называецца «Судовая рэформа» [3, c. 136�137]. 
Пры гэтым цікава не толькi тое, што ён заўважыў працэс судовага 
рэфармавання i прысвяцiў яму цэлы параграф (бо гэта пытанне 
закраналі вучоныя i раней), але i тое, што дадзеная кнiга, напiсаная ў 
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20-я гады ХХ стагоддзя, была забаронена да друку i пабачыла свет 
толькi пасля атрымання Беларуссю незалежнасці. 

У пачатковы савецкі перыяд пытаннi гісторыі судовай улады на 
Беларусі амаль не закраналiся. Выключэннем з’яўляюцца працы 
навукоўцаў перыяду т.зв. беларусiзацыi. Так, трэба адзначыць ролю ў 
беларускай гістарыяграфіі У.І. Пічэты � першага рэктара БДУ, які 
шмат увагі надаваў праблемам гісторыі Беларусі [напрыклад, 14], а 
таксама яго вучня � В. Дружчыца, які ў сваiх працах, прысвечаных 
увядзенню магдэбургскага права на Беларусi, непасрэдна закранаў 
праблему судовай улады [напрыклад, 6]. Пазней гэтую праблему 
асвятлялі беларускiя вучоныя-гiсторыкi, якiя пiсалi навуковыя працы 
пра гарады Беларусi i становiшча насельнiцтва (З. Капыскi [7], 
А. Грыцкевiч [2] i iнш.). 

Трэба з задавальненнем адзначыць, што ў апошнi перыяд бела-
рускiя вучоныя-правазнаўцы пачалi актыўна распрацоўваць праблему 
судовай улады на Беларусi ў дакастрычнiцкi перыяд. Пра гэта 
сведчаць кнiгi i артыкулы А.Ф. Вішнеўскага [1; інш.], Т.I. Доўнар 
(шэраг яе навуковых артыкулаў прысвечаны непасрэдна судовай 
сістэме і судовым рэформам на Беларусі [4; 5; інш.]), С.Ф. Сокала [15], 
Я.А. Юхо [16; 17; інш.]. Так, прафесар Я.А. Юхо на падставе выву-
чэння Статутаў 1529, 1566, 1588 гадоў вылучыў новыя прагрэсіўныя 
прынцыпы судовага ладу і судаводства на Беларусі ў феадальны 
перыяд, падкрэсліў, што апошні Статут (1588) прасякнуты ідэяй 
прававой дзяржавы і, па сутнасці, з'яўляецца феадальнай кансты-
туцыяй.  

Нельга не дадаць, што польскiя вучоныя (у мiнулыя часы i зараз) 
пры даследаваннi гiсторыi айчыннага права i судовага ладу закра-
наюць аналагiчныя пытаннi адносна Вялiкага княства Лiтоўскага [19; 
20; 21; інш.]. Актыўна пачалі працаваць у гэтым накірунку і літоўскія 
даследчыкі, аднак, на жаль, у асноўным яны пішуць працы па-літоўску, 
без перакладу на якую-небудзь еўрапейскую мову [напрыклад, 22]. 

Увогуле ж да гэтага часу непасрэдна праблема гісторыі судовых 
рэформаў на Беларусі застаецца далёкай ад поўнага асвятлення, тым 
больш гэта тычыцца судовай рэформы ХVІ стагоддзя. Між тым для 
дасягнення найбольшай эфектыўнасці пры сучасным рэфармаванні 
сістэмы судоў патрабуецца прымяненне гістарычнага і кампара-
тыўнага падыходаў.  
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